

高原春来早 云岭开新篇

有一种花海闹春，叫“美丽经济”；初春时节北方冰天雪地，但彩云之南各色鲜花竞相绽放，春潮涌动，游人如织。

有一种只争朝夕，叫“不打年盹”，从乌蒙山脉到雪域高原，从党员干部到广大群众，战贫斗困毫不松劲。

有一种奋起直追，叫“换道超越”；在产业基础相对薄弱的情况下，云南以应用试验产业，以市场换产业，发力数字经济。

乘着春风，云南自加压力，以昂扬姿态力争“开门红”，让经济发展的曲线继续上扬。

花海闹春 “美丽经济”传佳音

金色油菜花海绵延数十里，一座座小山丘镶嵌其中，如同碧玉。

站在田埂上，李稳又从未想过看花比榨油还赚钱，“自家的4亩地以每年每亩1400元流转给政府，统一规划种植油菜。最近家里的宾馆基本爆满，最多时每天收入2000多元。”

李稳又是曲靖市罗平县板桥镇金鸡村村民。不等立春，罗平县近百万亩油菜花竞相绽放，蓝天、黄花、碧水、青山相映成趣，透出浓浓春意，游客从四面八方赶来。

不仅乡村生态游红红火火，春节期间，丽江古城、云南民族村、七彩云南古滇王国等景区，游客接待量均达到最大承载量。

暖阳之下，生机勃勃。今年春节长假，云南共接待游客3464万人次，同比增长20.22%；实现旅游收入241.73亿元，同比增长25.29%。

美丽生态转化为“美丽经济”，印证了“绿水青山就是金山银山”的论断。

2018年，云南全面推进蓝天、碧水、净土“三大保卫战”，打响“八个标志性战役”，在建设中国最美丽省份上迈出坚实步伐。

其中，九大高原湖泊治理频传喜报：洱海有7个月保持Ⅱ类水，为2015年以来最多，治理取得阶段性成效；滇池全湖水质上升至Ⅳ类，为30余年来最好水质。

水质的改善赋予湖泊新的生命力。从洱海到滇池，湿地公园、岸边步道成为赏景休闲好去处，马拉松赛等一系列赛事活动成功举办。

“不打年盹”决战号角催人勤

春节刚过，第一次出门打工的昭通市镇雄县泼机镇老包寨村建档立卡户宋江虎虽有很多不舍，但还是坐上了大巴车。

2月13日，镇雄县组织2600余名农村贫困劳动力乘车远行，踏上前往广东、浙江等地的务工之路，还安排干部随车护送。

“穷”字为啥这样写？困在家中就是穷。我们唯有靠吃苦、走出去，才能摆脱

贫穷！”镇雄县委书记翟玉龙给他们鼓励。

人勤春来早。在北回归线以南的西双版纳傣族自治州勐海县，村民尝到了科技增产的甜头，春节前就栽好稻秧，现在又忙着添水、补苗。

卸掉沉重的贫困包袱，经济社会发展才能“轻装上阵”。2018年，云南在15个县市正式退出贫困县序列的基础上，有望再实现33个贫困县摘帽、151万贫困人口净脱贫。

2019年，云南将确保130万贫困人口净脱贫、2457个贫困村出列、31个贫困县摘帽、7个“直过民族”整族脱贫。

贫困人口占全省三分之一的昭通是脱贫攻坚主战场。2月12日，云南省专门召开昭通市脱贫攻坚推进会，举全省之力坚决攻克这个深度贫困堡垒。

春节收假第一天，计划今年出列的昭通市盐津县深度贫困村古古村召开了收假收心会，村两委、驻村扶贫工作队悉数到齐。

“贫困不除，愧对历史，群众不富，寝食难安，小康不达，誓不罢休！”昭通市委驻村指导员罗旭说。

迎难而上 “换道超越”谋新篇

一年之计在于春，今年云南把地区生产总值增速预期目标设定为8.5%左右。

“新春开局好，全年步步高”。在曲

靖、红河等地，重点项目现场观摩活动、一季度经济“开门红”推进会接连召开。

位于中缅边境瑞丽市的云南银翔机车制造有限公司，千余名工人正抓紧生产组装摩托车。“收假上班以来，每天有2000辆摩托车出口缅甸，开局良好。”该公司副总经理王伟说。

时不我待。云南加快制造业“存量变革”和“增量崛起”，持续发力“绿色能源、绿色食品、健康生活目的地”的“三张牌”，今年将再为企业降成本900亿元以上。

作为欠发达地区，传统的跟跑发展已“不解渴”，云南毅然“换道超越”，抢抓数字经济机遇。

今年云南省政府工作报告提出一项重点工作：以“一部手机游云南”“一部手机办事通”“一部手机云品荟”等“一部手机”系列品牌为抓手，实现公共管理、社会服务和产业发展的数字化转型。

近日，“数字云南”建设工作领导小组和云南省数字经济局、省“云上云”中心等相继成立，顶层架构趋于完善。

放眼望去，“一带一路”、长江经济带……国家各种战略机遇交汇叠加，云南独特的区位、资源、开放等优势正转化为后发优势。

云南省有关领导同志表示，“经过一年多的探索实践，全面打造‘数字云南’，我们有勇气、有底气，也有信心！”

周亮 吉哲鹏 姚兵

成宜高速预计明年建成通车 成贵省际开放大通道获批建设

记者从四川省交通厅获悉，成贵省际开放大通道泸州古蔺至金沙(四川境)高速公路已由四川省交通运输厅批准建设，该项目建成后将成为成都至贵阳间最便捷的一条高速大通道，行驶时间较现有高速缩短1小时。

与此同时，成宜高速也已全面进入桥梁上部结构施工，预计全线将于明年建成通车，届时成都出发80分钟即可抵达宜宾。

成都至贵阳：
行驶时间将较现有高速缩短1小时

“泸古金”高速古蔺段(叙古高速起点至贵州境)路线长约39.1公里，设置桥梁39座，长11841米；设置隧道15座，长17475米，其中特长隧道1座，长3880米，长隧道4座，中、短隧道10座。据了解，该项目业主为四川蜀蜀公路建设发展有限责任公司，目前已开展项目的初步勘察设计和施工图勘察设计公开招标，项目在古蔺境内设置互通式立交4座。

成贵直线高速泸州至贵阳段全长303.62公里，其中泸州至古叙界段69.88公里，古蔺段74.72公里，贵州段159公里。该项目建成后将成为成都至贵阳间最便捷的一条高速大通道，比成都经G4215蓉遵高速和经G76厦蓉高速至贵阳缩短75公里左右，行驶时间缩短1小时。

成都至宜宾：
成宜高速预计2020年建成通车

此外，成都至宜宾高速公路也已经全面进入桥梁上部结构施工。在位

于自贡荣县的成宜高速全线最大的制梁厂，工人们正在进行钢筋绑扎、模板安装等工序，为全线的桥梁架设打下基础。目前，44公里的荣县段路基已经基本成形，全线已经进入桥梁上部施工阶段，预计今年年底完成荣县段44公里所有的桥梁上部施工任务。

成宜高速是四川省南向高速公路项目之一，全长约157公里，双向6车道，设计时速120公里，线路起于成都，经简阳、眉山、内江、自贡等地到达宜宾，这也是成都平原经济区与川南经济区之间最便捷的通道。

为了拓展川桂、川滇、川黔陆路大通道，四川省交通运输厅将四川省南向高速公路通道布局为“两走廊、四通道”，分别是成都—贵阳(重庆)—珠三角、北部湾出海走廊和成都—云南—东盟走廊，在这两条走廊里，又包含了成都经贵阳至北部湾、经昆明至磨憨等4条通道，而建设中的成宜高速正是其中重要组成部分。

截至目前，成宜高速项目已完成投资77.72亿元，占项目总投资246亿元的32%，预计2020年建成通车，届时，从成都出发80分钟即可到达宜宾。

田程晨

贵州省强化产销对接 推动山货“泉涌”

近日，记者从贵州省商务厅获悉，为进一步引导农户从“为吃而种”到“为卖而种”，贵州省农产品促销以长期稳定订单为引导，倒逼供给侧不断提高组织化、规模化、标准化水平。

从省外市场看，贵州省以东西部扶贫协作为契机，在目标城市开设100个分销窗口，深入推进黔货入京、遵品入沪等行动。此外，贵州农产品成功进入驻京部队、上海高校等后勤供应体系。同时，积极融入“一带一路”，在东南亚开设7个境外分销中心，海外市场得到有效拓展。以省外窗口、境外中心订单为需求，推动贵州省31种农产品，近30万亩基地按“单”生产、按“标”销售。

而在省内，贵州省总结推广施秉县模式，以境外订单需求为引导，扩大各地农产品种植面积，以县域市场为导向，提升县内农业规模化水平。同时，培育壮大现有农产品生产、加

工、流通、销售等市场主体，培育农产品供应链企业，组建贵州农产品供应链协会，引导市场主体新建10个亿元级跨区域农产品交易市场。推动线上线下融合发展，开设乡村电商服务站，开展电子商务进社区，建设社区生鲜平价超市。

今年，为持续推进农产品促销，贵州省将引导各类公共机构和市场主体，按照“就近供应”的原则，向贫困地区长期采购常用农产品，形成长期稳定的销售渠道。以省外大型农产品批发市场为重点，继续推进贵州绿色农产品出省通道建设，强化省外销售窗口在省内产品集配和省外资源对接中的整合作用，推动省外大型采购企业与省内新型农业经营主体签订长期采购协议，鼓励规模批发商在我省设立直供基地或生产基地，扩大贵州农产品采购份额。

梁圣

西南最大“洗衣机厂”：“洗澡”3年利润增长30倍

川渝地区电子信息产业，尤其是电子显示屏产业的快速发展，给富乐德科技这类企业带来商机

四川富乐德科技发展有限公司，从名字看不出公司的主营业务；走进厂区，只见纤尘不染的白色，也猜不到这家公司究竟做啥。

2月21日，记者来到位于内江的这家“高科技”公司。什么样的高科技？公司常务副总经理马有杰缓缓吐出几个字——半导体部件清洗。

洗手机零件？洗液晶面板？大家七嘴八舌。马有杰摇摇头，“形象地说，我们是川渝地区首家给手机、液晶面板生产设备的精密仪器‘洗澡’的公司。”

厂区设计极简，一片洁白，工作人员全副武装，都穿戴着隔尘服、透明面罩、鞋套……一路经过液洗室、喷砂室、控射室、工作人员讲解：“这些车间都是‘洗澡’的各个工序。”

其间，记者多次被提醒“不能拍照”，作为川渝地区第一家半导体和液晶显示净业，同时也是西南地区最大的同类企业，富乐德的核心优势在于技术，并严防泄密。

给精密仪器“洗澡”有哪些技术

线上的生产设备，如果做不到定期清洗精密仪器，将会增加产品的次品率。因此，半导体部件的洗净产业是电子信息产业发展重要的配套服务之一。

马有杰指着厂区停放的3辆大货车说，这里面有一辆货车几乎每天往返成都京东方，将精密仪器运到厂区，经过高压水洗、超声波清洗、加热干燥等工序，抽真空后封装，即“洗澡”完毕再发运回去。

精密仪器“洗澡”的费用不菲，这从富乐德大幅增长效益可以看出。2016年该公司利润额为50万元，2017年增至700余万元，2018年达到1500万元，利润3年增长30倍。

富乐德生意火爆的背后，是川渝地区电子信息产业，尤其是电子显示屏产业的快速发展。伴随着英特尔、德州仪器、京东方等企业新生产线的陆续投产，电子面板产量同步提升。

“洗衣机”生意火爆的背后，正反映出面板企业“热得发烫”。

“预计今年还将翻番，利润额达3000万元。”马有杰说，这是公司今年的目标。同时，继一、二期项目相继投产之后，三期项目也在推进过程中，“我们看好川渝地区电子信息产业的发展，还将不断增资。”

李欣亿 梁瑞瑞 罗之庵 邵明亮

开学啦！



2月24日，重庆市永川区红旗小学学生领到新课本后开心迎开学。当天是永川区各中小学返校报到的第一天，永川区红旗小学学生告别寒假重返校园，领取新课本，接受安全教育，开心迎接新学期的到来。

特约记者 陈仕川 摄

永川



巫山

2月22日至24日，万运集团巫山公司工作人员深入学生运输车辆现场，维护安全秩序，解决相关问题，确保学生运输安全，不让1个学生滞留和因交通误课。

据了解，全国各大学、中等学校2月25日后相继开学上课，巫山县内各学校于2月25日正式开学上课。

唐深峰 本报记者 汪美山 摄

西藏大力推行农牧业供给侧结构性改革

每逢周末，总会听到这样的声音：“咱们去曲水摘草莓吧？”“去曲水过林卡？”近年来，拉萨市曲水县依托产业优势，因地制宜打造全域旅游，“乡村游”“休闲游”已成为曲水县的“金字招牌”，促进了农牧业提质增效。

不光是曲水县，近年来，西藏自治区始终坚持以人民为中心的发展思想，大力推行以“神圣国土守护者、幸福家园建设者”为主题的乡村振兴战略，以推进农牧业供给侧结构性改革为主线，以处理好“十三对关系”为根本方法，狠抓产业振兴，优化产业结构，不断增强农牧民群众的幸福感和获得感，为全面建成小康社会打下了坚实的基础。

发展优势主导产业 助力产业振兴

在2018年的林芝桃花文化旅游节上，一款名为“墨脱”茶的茶叶名声大噪。这款茶正是来自于西藏最大的高山有机茶叶生产基地——墨脱。

“一斤加工好的墨脱绿茶至少能卖700元，我家有8亩地都种的茶，去年纯收入4万多元。”村民且增平说，他家从2014年开始种茶，两年率先脱贫。

借助茶产业发展，墨脱县对自身发展定位愈加清晰。“我们将茶叶和旅游相结合，让群众不光种茶，还吃上了‘旅游饭’。德兴乡建成雅江钻石景观茶园后，游客能体验采摘、加工茶叶等过程，带动了周边的‘农家乐’。”墨脱县委常委副书记、广东佛山援疆工作组组长谢国高说。

墨脱茶叶在市场上的成功，也恰恰反映了我区近年来不断发展优势产业、全区农牧业产业化得到迅速发展的成就。

据统计，2018年，青稞、牦牛、奶业、藏猪、藏羊、蔬菜、饲草“七大产业”不断发展壮大，预计全区农畜产品加工业总产值42.16亿元，同比增长15%。其中，青稞、牦牛肉加工产值分别为11.1亿元，累计认定“三品一标”221个，同比增加46个；累计获得国际国内展销会金奖产品41个。

“乡村振兴，产业兴旺是重点。”西藏自治区农业农村厅相关负责人介绍，下一步，自治区农业农村厅将产业振兴放在突出位置，立足资源禀赋和产业基础比较优势，科学谋划产业，集聚多方资源，扶持关键环节，强化品牌建设，拓展市场空间，把产业开发、培育作为产业兴旺的根本出路。

积极培育经营主体 促进农牧业提质增效

阿里地区改则县作为西藏自治区级农村改革试验区，针对各类合作社规模小、经营粗放、组织化程度低、带动能力弱等问题，以牲畜劳力入股、规范草场流转，集体统一经营、用工按劳取酬、收益按股(份)分配为主要内容，积极创新合作联合集体经营发展新模式，探索高寒生态畜牧业发展新路子。改则县物玛乡古古村牧民集体经济合作社和古古乡珠玛日村念塔组联户放牧合作社就是这

种新型经营组织的典型代表。

以物玛乡古古村牧民集体经济合作社为例，村民以草地、牲畜、资金、劳力入股组建合作社，参与年底分红。合作社坚持“三个长期不变”政策，严格执行草畜平衡制度，坚持依法、自愿、有偿原则，充分利用无畜户、个体户、搬迁户闲置承包草场，结合草地质量，制定草地流转管理办法，签订流转合同，进一步规范草地流转；合理安排劳动力，用工按劳取酬，收益按股(份)分配，建立起“劳动力统一安排、草场统一管理、畜产品统一销售、经营收入统一分配、无劳动能力和孤寡老人统一供养、在校统一计分”的经营模式，创新草场资金整合长效机制。合作社制定统筹整合办法和投资利润分配制度，把资金统筹要求和措施写入村规民约，引导零散资金特别是草原生态保护补助奖励资金投向专业合作社和产业发展中。

“这种新模式的效果十分明显。”改则县物玛乡相关负责人介绍，如今，牧民收入大幅提升。2017年，物玛乡古古村牧民集体经济合作社实现总收入517.2万元，人均收入达到14701.7元，高于全县平均水平50.5%。牧民群众“等靠要”思想彻底改变，进一步激发了广大农牧民群众的致富热情和主观能动性。

大力实施青稞增产 确保青稞稳定供给

日喀则一直有着“西藏粮仓”的美誉。每逢7月都是青稞长得最好的时节，

放眼望去，漫山遍野、郁郁葱葱的青稞带来的不仅是视觉上的赏心悦目，更是一种即将到来的丰收喜悦。

据日喀则市农牧局相关负责人介绍，2018年，日喀则市共落实农作物播种面积139.69万亩，青稞总产保持在38.47万吨，增产势头不减。取得这样的成绩，离不开党委、政府的坚强领导，离不开日喀则广大干部群众的不懈努力。

日喀则市去年成立了相关领导小组，先后4次开展全市青稞增产行动工作调度会，奠定了坚实的组织基础；市财政投入资金1.11亿元用于实施良种繁育基地免费供种，并采购了各项生产物资，保障青稞增产行动顺利推进；通过配套作物标准化生产技术，建设了一批青稞生产全程机械化示范点，为发展青稞适度规模生产经营树立了标杆；精心培育和大力发展以青稞种植为基础的农牧业扶贫产业，把农村人力资源开发、产业发展与脱贫攻坚紧密结合，激发贫困群众自我发展的内生动力；着眼构建五级技术力量“分级包片、上下联动”的科技服务网络，积极引导农牧民群众广泛参与、积极配合，主动自觉落实生产任务，充分发挥青稞增产行动主力军作用。

一分耕耘一分收获。去年，全区预计粮食产量达到104.82万吨，蔬菜产量达到94.59万吨，肉奶产量达到84.01万吨，为我区如期实现全面建成小康社会目标、构建国家生态和安全屏障提供了强有力支撑。

王雅慧